

海南自貿28新措將出台

加推進口零關稅
料回流消費600億

支持海南自由貿易港建設的政策正穩步推進，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文昨日在北京國新辦發布會上透露，商務部牽頭會同19個部門研究制定《關於進一步推進海南自由貿易港貿易自由化便利化的若干措施》，已經國務院批准即將公布，涉及28項措施，助力海南自由貿易港做大貿易流量，打造全球性或者區域性的新型離岸國際貿易中心及區域性國際會展中心。

近期，中央密集發布支持海南自由貿易港建設新政，支持海南自由貿易港建設放寬市場准入的22項特別措施以及金融支持海南全面深化改革的33條政策，已於上周發布。王受文表示，海南自貿港跨境服務貿易負面清單起草工作已經完成，正在履行相應程序。

王受文透露，這些措施包括在特定區域放寬原油、成品油、食糖等商品進出口的資質和數量管理，取消自動進口許可和機電進口許可管理的措施；明確允許外國機構獨立舉辦除冠名「中國」「中華」「全國」「國家」等字樣以外的涉外經濟技術展覽，允許技術進出口經營活動不需辦理對外貿易經營者備案登記，探索取消設立拍賣企業審核許可和商業特許經營備案等。

將建立自貿港政制體系

王受文還說，中央將支持海南發展新型離岸國際貿易、數字貿易、技術貿易等；支持海南創建國家文化出口基地，建設國家對外文化貿易基地；建立應對貿易摩擦工作站和貿易調整援助機制，完善統計監測制度等。

按照中央此前設定的目標，到2025年，海南自由貿易港要初步建立以貿易自由便利和投資自由便利為重點的自由貿易港政策制度體系，貨物貿易方面要實行以「零關稅」為基本特徵的自由化便利化制度安排，服務貿易則要實行以「既准入又准營」為基本特徵的自由化便利化政策舉措。

財政部副部長鄒加怡則透露，今後將加快出台3項免稅政策，包括島內居民消費的進境商品「零關稅」政策，中國國際消費品博覽會期間對境外展品的免稅政策以及允許進出島航班加注保稅航油



■海南三亞國際免稅城內，專賣店應對高客量排隊限流。 中新社

等，並將擴大「零關稅」清單範圍。

海南省委書記、省人大常委會主任沈曉明表示，在疫情導致國際旅遊中斷背景下，海南出台多項措施促進境外消費回流，去年吸引境外消費回流規模在2019年150億元（人民幣，下同）的基礎上翻了一番，達到300億元，預計今年海南吸引境外購物消費回流規模將逾600億元。此外，海南還在吸引教育、醫療服務回流，建設國際教育島，比如，通過引進國外優質的教育資源，對接教育國際消費側和供給側。

企業人才享稅率優惠

海南省長馮飛則指出，過去3年來，外資爆發式增長成為海南自貿港建設的一大亮點，海南成為全球投資的「新熱土」。實際利用外資規模連續3年翻番，總額超過海南設立經濟特區30年總額的一半。馮飛表示，目前海南外商投資負面清單最短，全國是33項，自貿區是30項，海南是27項；企業稅負最低，海南鼓勵類產業企業享受15%的企業所得稅，高端人才享受最高15%的個人所得稅，這兩項政策是全國獨一無二的。

自貿港國際互聯網專道開通

海南自由貿易港國際互聯網數據專用通道昨日正式開通，這是中國第一個以省為單位申報建設的專用通道，首批覆蓋海南位於海口、博鰲、三亞等9個園區，將明顯提升企業國際互聯網訪問體驗。

國際互聯網領域的開放試點是海南自貿港建設的一項重要內容。去年6月1日印發的《海南自由貿易港建設總體方案》提出，要開展國際互聯網數據交互試點，建設國際海底光纜及登陸點，設立國際通信出入口局。

據了解，海南自貿港國際互聯網數據專用通道建成後，可明顯提升覆蓋園區企業的國際互聯網訪問質量，改善國際網站訪問、跨國視頻會議、大文件傳輸等應用場景下的用戶體驗，為園區營造優質的國際通信營商環境，助力自貿港國際金融服務、跨境電子商務、軟件與信息服務外包、跨境物流、國際文化交流、國際總部辦公等外向型產業的聚集發展。

巴西最終數據證科興安全有效

巴西聖保羅州布坦坦研究所當地時間11日公布了科興疫苗克爾來福在巴西三期臨床試驗的最終研究結果，顯示該疫苗對含不需就醫的輕症病例在內的所有新冠病例的保護效力從今年1月初公布的50.38%修正為50.7%，對有明顯症狀且需就醫的新冠病例保護效力從1月的78%修正為83.7%。當接種兩劑疫苗的間隔時間較長時，克爾來福對含不需就醫的輕症病例在內的所有新冠病例的保護效力可以進一步提升至62.3%。內地疫苗專家莊時利和醫師就此表示，這是國產疫苗迄今公布的最詳細三期臨床數據，證明科興新冠疫苗安全有效。

這項研究由布坦坦研究所主導，目前已提交給醫學雜誌《刺針》（內地稱《柳葉刀》）等待同行評審。莊時利和表示，巴西的研究展示出疫苗免疫程序的重要性，當兩針間隔<21天，有效率49.1%；



■科興克爾來福滅活疫苗。

兩針間隔>21天，有效率62.3%。與臨床試驗階段不同，克爾來福疫苗目前在境內外均建議兩針間隔須大於21天。

在預防重症方面，克爾來福疫苗表現良好，接種14天後，對於預防3分及以上病例（需要干預）的有效率為83.7%，對於預防4分及以上病例（中/重症）的有效率為100%，所有重症（6宗）都在安慰劑組。

內地建免疫屏障需接種10億人

中國正在應接盡接、按梯次，對重點地區、重點人群、重點城市加快推進新冠疫苗接種。中國疾控中心免疫規劃首席專家王華慶日前接受央視訪問時表示，中國要建立新冠疫情免疫屏障，可能需要10億以上的人接種新冠疫苗，接種率越高，免疫屏障就越牢固。

國家衛健委通報，截至2021年4月11日，內地已累計報告接種新冠病毒疫苗16,734.3萬劑。自3月24日開始，中國啟動新冠疫苗接種數據的日報制度，這也是人類疫苗接種史上首次啟動國家級最大規模的日報制度。

王華慶表示，如果大家接種得快，這個屏障可能就會早一天到來。要盡早恢復到正常的生活，疫苗是目前的最佳選擇。

對於接種新冠疫苗阻止病毒變異的作用，王華慶表示，如果疾病一直蔓延下去，病毒變異的速度就會變快，相對的，



■雲南昆明的民眾接種新冠疫苗。

疾病的嚴重程度和傳染性都會增加。阻止病毒變異速度加快的最好辦法就是接種疫苗，接種疫苗後人們有了免疫力，就不會成為傳染源，病毒就傳播不下去了。

王華慶還表示，中國接種新冠疫苗後有不良反應或者嚴重過敏性反應的，約為百萬分之一，而新冠肺炎的死亡率為2%。可以看出感染新冠肺炎帶來很大的危害，而疫苗是可以採取一些措施把風險降到最低。